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An die Mitglieder 
der Stadtverordnetenversammlung 
der Stadt Brandenburg an der Havel 

Anfrage Nr. 031/2024 zur SVV am 31.01.2024 
zu Tarifbindungen in kommunalen Unternehmen 

Sehr geehrter Herr Vorsitzender, 

sehr geehrte Damen und Herren Stadtverordnete, 

die o. g. Anfrage beantworte ich wie folgt: 

1. In welchen Eigenbetrieben, Gesellschaften oder Unternehmen mit 
mehrheitlich oder vollständig kommunaler Beteiligung wird aktuell 
(k)ein Tarifvertrag angewandt? (Bitte verwenden Sie hierfür die 
Anlage Tarifbindung in kommunalen Unternehmen...) 

2. Wie viele Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer sind in den 
genannten Eigenbetrieben, Gesellschaften oder Unternehmen mit 
mehrheitlich oder vollständig kommunaler Beteiligung, 
beschäftigt? (siehe Anlage Tarifbindung...) 
Zur Beantwortung dieser Fragen wird auf die beigefügte Anlage 
Tarifbindung in kommunalen Unternehmen der Stadt 
Brandenburg an der Havel hingewiesen. 
Die Geschäftsführungen der StWB Stadtwerke Brandenburg 
an der Havel GmbH Ez. Co. KG und der MEBRA Märkische 
Entsorgungsgesellschaft Brandenburg mbH haben aufgrund 
der privaten Mitgesellschafter keine Angaben zur Tarifbindung 
dieser Unternehmen und deren Tochtergesellschaften 
übermittelt. 

Die Stadt Brandenburg und ihre Gesellschaften vergeben jährlich 
zahlreiche Aufträge in unterschiedlichen Größenordnungen. Hierdurch 
besteht die Möglichkeit, durch Vorgaben im Vergabeverfahren positiven 
Einfluss auf die Ausgestaltung der Arbeitsbedingungen und die Einhaltung 
rechtlicher Vorgaben zu nehmen. 

DATUM 

30. JAN. 2024 
UNSER ZEICHEN 
SVBRB-Gb03-24 

IHR ZEICHEN/SCHREIBEN VOM 
Anfrage Nr. 031/2024 / 18.01.2024 

BANKVERBINDUNGEN 
Mittelbrandenburgische Sparkasse 
IBAN: DE55 1605 0000 3611 6600 26 
BIC: WELADED1PMB 

Brandenburger Bank 
IBAN: DE81 1606 2073 0000 5055 60 
BIC: GENODEF1BRB 

Postbank Berlin 
IBAN: DE65 1001 0010 0651 8191 09 
BIC: PBNKDEFF100 

Steuernummer: 048/144/00560 
Gläubiger-Identifikationsnummer: 
DE 13 ZZZ 00000018553 

DATENSCHUTZ 
Hinweise zur Datenverarbeitung und 
zum elektronischen Schriftverkehr: 
www..stadt-brandenburg.de/datenschutz 



In Vertretung 

Stadt Brandenburg. 
Leben an der Havel 

1. Gibt es in der Stadt Brandenburg an der Havel eine Vergaberichtlinie? 
Für die Beschaffung und Vergabe von öffentlichen Liefer- und Dienstleistungsauf-
trägen sowie Rahmenvereinbarungen gilt die Geschäftsanweisung Beschaffungs-
ordnung der Stadtverwaltung (GA 17.02). Sie gilt nicht für die ,Vergabe von 
Bauleistungen. 

Bei Vergaben der städtischen Eigen- und Beteiligungsgesellschaften sind die für 
öffentliche Auftraggeber im Land Brandenburg geltenden vergaberechtlichen 
Bestimmungen einzuhalten. 

a. Wenn ja, wo ist diese einsehbar? Sollte es eine geben, besteht die Bitte, diese allen 
Stadtverordneten zur Verfügung zu stellen. 
Die GA Beschaffungsordnung ist Bestandteil des Verwaltungshandbuches der 
Stadtverwaltung. 

2. Wie wird das Brandenburgische Vergabegesetz in Brandenburg an der Havel umgesetzt 
und kontrolliert sowie Verstöße geahndet? 
Bei allen Vergaben ab einem Auftragswert von 5.000 EUR ohne Umsatzsteuer bei 
Liefer- und Dienstleistungen und 10.000 EUR ohne Umsatzsteuer bei Bauleistungen 
ist im Vergabeverfahren die Eigenerklärung zur Einhaltung des Brandenburgischen 
Vergabegesetzes abzurufen. 
Ab den vorgenannten Auftragswerten wird die Vergabesperrliste nach dem 
Brandenburgischen Vergabegesetz geprüft und ab einem Auftragswert von 
30.000 EUR ein Auszug aus dem Wettbewerbsregister für den in Frage kommenden 
Bieter angefordert. 

3. Welchen Umfang hatten die öffentlichen Aufträge der Stadt Brandenburg an der Havel im 
Jahr 2023? 
Für das Jahr 2023 wird der Vergabebericht noch erstellt Der Vergabebericht für das 
Jahr 2022 befindet sich derzeit im Gremienumlauf. Hier betrug das Auftragsvolumen 
52.078.342,00 EUR (ab 5.000 EUR Auftragswert). 

Mit freundlichen Grüßen 

Thomas Barz 
Beigeordneter und Kämmerer 

Anlage: 

- Tarifbindung in kommunalen Unternehmen der Stadt Brandenburg an der Havel 
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Eigenbetriebe, Eigen- 
Lind Beteiligungs- 
gesellschaften 

Haustarif- 
vertrag 

Branchen- 
tarifvertrag 

Flächen- 
tarifvertrag 

Verbands- 
tarifvertrag 

Tarifvertrag 
in Nach- 
wirkung seit 

tariflos Beschäftigte 
miwid 

. 
Schwimm- und Erlebnisbad 
der Stadt Brandenburg an 
der Havel 

 

TVöD 

    

1 

Zentrales Gebäude- und 
Liegenschaftsmanagement 
der Stadt Brandenburg an 
der Havel 

 

TVöD 

    

80 zuzüglich 
7 Beamte 

wobra Wohnungsbau- 
gesellschaft der Stadt 
Brandenburg an der Havel 
mbH 

 

MTV, VT in 
der 
Wohnungs- 
wirtschaft 

 

MTV, VT in 
der 
Wohnungs-
wirtschaft 

 

X 37 

Brandenburger 
Wohnungsfürsorge GmbH 

      

0 

Universitätsklinikum 
Brandenburg an der Havel 
GmbH 

  

TVöD-K VKA 
TV-Ärzte VKA 

  

X 1474 

KSC Klinik Service Center 
GmbH 

     

X 442 

Gesundheitszentrum 
Brandenburg an der Havel 
GmbH 

, 

 

. 

  

X 261 

Klinikum Westbrandenburg 
GmbH 

  

TVöD-K VKA 
TV-Ärzte VKA 

   

100 in BRB 

Medizinische Hochschule 
Brandenburg CAMPUS 
GmbH 

   

keine städtische 

 

Mehrheitsbeteiligung 

Brandenburger Theater 
GmbH 

X 

 

X 

  

X 112 

Technische Werke 
Brandenburg an der Havel 
GmbH 

     

X 
2 

(Anlehnung 
an TVöD) 

Verkehrsbetriebe 
Brandenburg an der Havel 
GmbH 

    

TV-N BRB in 
Nachwirkung 
seit 01.01.24 

X 
• 
199 

StVA Stadtwerke 
Brandenburg an der Havel 
GmbH & Co.KG 

      

145 

BRAWAG GmbH Wasser-

 

und Abwassergesellschaft 
Brandenburg an der Havel 

      

41 

BDL Brandenburger 
Dienstleistungen GnbH 

      

72 

BISB Brandenburger 
Infrastrukturbau GmbH 

      

36 

BAS Brandenburg an der 
Havel Arbeitsförderungs- 
und Struckturentwick- 
lungsgesellschaft mbH 

     

X 

49 (Stamm-

 

beschäftigte: 
Anlehnung an 

TVöD) 
TGZ Technologie- und 
Gründerzentrum 
Brandenburg an der Havel 
GmbH 

     

X 
8 

(Anlehnung 
an TVöD) 

MEBRA Märkische 
Entsorgungsgesellschaft 
Brandenburg mbH 

      

79 

Recyclingpark 
Brandenburg an der Havel 
GmbH 

      

2 

VBB Verkehrsverbund 
Berlin-Brandenburg GmbH 

     

keine städtische 
Mehrheitsbeteiligung 

HVVG Havelländische 
Wasser GmbH i.L. 

   

, 

 

keine städtische 
Mehrheitsbeteiligung 
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